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2011—2012学年度下学期期中阶段测试

高一理科 生物试卷

考试时间：60分钟 试题满分：100分
一、选择题（每题 2分，共 80分）

1.下列选项中不属于生命系统层次的是

A．池塘里的一只鸭 B．鸭子的肌肉细胞

C．鸭体内的所有禽流感病毒 D．一个池塘

2.“朴雪”乳酸亚铁口服液可以有效地治疗人类缺铁性贫血症，这是因为其中的 Fe2+进入人

体后能（ ）

A．调节血液的酸碱平衡 B．构成红细胞中的血红蛋白

C．调节血液渗透压 D．促进更多红细胞的产生

3.下列选项中，含有相同元素的一组化合物是

A．纤维素和胰岛素 B．胆固醇和血红蛋白

C．氨基酸和核苷酸 D．淀粉和半乳糖

4 .下列关于组成细胞化合物的叙述，不正确的是

A．蛋白质肽链的盘曲和折叠被解开时，其特定功能将发生改变

B．生物的遗传物质是 DNA ，DNA由四种核苷酸组成

C．DNA分子碱基的特定排列顺序，构成了 DNA分子的特异性

D．胆固醇是构成细胞膜的重要成分，在人体内参与血液中脂质的运输

5. 已知某多肽链的分子量为 1.032ⅹ104，每个氨基酸的平均分子量为 120，则此多肽含有

的氨基酸的个数为

A．101个 B．91个 C．86个 D．106个
6.下列有关显微镜操作的说法，正确的是

A．若高倍镜下细胞质流向是逆时针的，则实际上细胞中细胞质的流向应是顺时针的

B．为观察低倍镜视野中位于左下方的细胞，应将装片向右上方移动，再换用高倍镜

C．用显微镜的凹面反光镜反光，观察到的细胞数目更多，但细胞更小

D．在观察花生子叶细胞内脂肪的实验中，低倍镜下找到花生子叶的最薄处，换用高倍

镜可观察到橘黄色的脂肪颗粒

7.对下列生物特征叙述不正确的是：

①酵母菌②乳酸菌③金黄色葡萄球菌④颤藻⑤噬菌体⑥青霉菌⑦小球藻

A．从结构和成分上看， ①~⑥都属于原核生物

B．从有无细胞结构上看，⑤无细胞结构

C．与③相比，④能进行光合作用，属于自养生物

D．①~⑦的组成物质中都有蛋白质和核酸

8.某蛋白质由 m条肽链、n个氨基酸组成。该蛋白质至少有氧原子的个数是

A．n-m B．n-2m C．n+m D．n+2m
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9.下列叙述不属于固醇类的功能的是

A．对人和动物生殖器官的发育，生殖细胞形成有促进作用

B．促进小肠对钙和磷的吸收，参与血液中脂质的运输

C．是一种很好的绝热体

D．是构成细胞膜的重要成分

10. 经分析某条多肽链中有 O原子 p个，N原子 q个，它彻底水解后，只得到下列四种氨

基酸分析推算可知，1分子该多肽水解得到的赖氨酸个数为

A．q－p B．p－q C．q－p＋1 D．p－q＋1
11.下列关于细胞中化合物和元素的的说法正确的有

①组成细胞的所有元素在非生物界中均存在

②磷脂是所有细胞必不可少的脂质

③DNA和 RNA的基本组成单位都是核苷酸

④蛋白质水解的最终产物是氨基酸

A．1个 B．2个 C．3个 D．4个
12.下列关于氨基酸和蛋白质的叙述，错误的是

A．甲硫氨酸的 R基是—CH2—CH2—S—CH3，则它的分子式是 C5H11O2NS
B．酪氨酸几乎不溶于水，而精氨酸易溶于水，这种差异是由 R基的不同引起的

C．n个氨基酸共有 m个氨基，则这些氨基酸缩合成的一个多肽中的氨基数必为 m－n
D．甜味肽的分子式为 C13H16O5N2，则甜味肽一定是一种二肽

13.某多肽分子结构如图所示，下列关于该多肽的叙述正确的是

A．该多肽水解后可产生 5种氨基酸

B．该多肽属于 6肽化合物，含有 4个肽键

C．该多肽水解成的氨基酸的 R基有 4种
D．该多肽水解后产生 1个丙氨酸(C3H7O2N)

14.下列物质或结构中含胸腺嘧啶的是

A.DNA聚合酶 B.烟草花叶病毒

C.腺嘌呤核糖核甘酸 D.B淋巴细胞中的线粒体
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15．下面是三种组成蛋白质的氨基酸的结构式，据图分析下列叙述不正确的是

A．以上这三种氨基酸的 R基依次是—H、—CH3、—CH2OH
B．将这三种氨基酸置于适宜条件下，经脱水缩合可形成三肽化合物最多有 27种
C．甲是最简单的氨基酸

D．含有一个氨基和一个羧基的化合物就是组成蛋白质的氨基酸

16．根据下表分析同质量的脂肪和糖类在氧化分解时的差异，以下说法错误的是

物质
各元素比例 氧化分解时

C O 耗氧量 释放能量 产生的水

脂肪 75% 13% 较多 较多 X
糖类 44% 50% 较少 较少 Y

A.同质量下，脂肪比糖类在氧化分解时耗氧量多

B.脂肪中 H的比例是 12%
C.X<Y
D.脂肪中 H的比例较高，所以释放能量较多

17.某肽链由 51个氨基酸组成，如果用肽酶把其分解成 1个二肽、2个五肽、3个六肽、3 个

七肽，则这些短肽的氨基总数的最小值、肽键总数、分解成这些小分子肽所需水分子

总数依次是

18.下列关于“观察 DNA和 RNA在细胞中的分布”的实验的原理错误的是

A．甲基绿和吡罗红对 DNA和 RNA的亲和力不同

B．甲基绿使 DNA呈现绿色，吡罗红使 RNA呈现红色

C．利用甲基绿和吡罗红混合染剂将细胞染色，可显示 DNA和 RNA在细胞中的分布

D．细胞不需要处理，甲基绿和吡罗红很容易进入细胞

19. 狼体内有Ａ种蛋白质，兔体内有Ｂ种蛋白质，草体内有Ｃ种蛋白质。狼吃了兔子，一

段时间后狼体内含有的蛋白质的种类是：

Ａ.Ａ＋Ｂ＋Ｃ Ｂ.Ａ＋Ｂ Ｃ.Ａ Ｄ.多于Ａ
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20．科学工作者研究了钙和硼对某种植物花粉粒萌发和花粉管生长的影响，结果如图所示。

下列结论与结果不相符的是( )

A．钙或硼对花粉粒萌发和花粉管生长都有不同的影响

B．随着硼或钙浓度的加大，花粉粒萌发或花粉管生长速度逐渐加大

C．钙对花粉管生长有明显影响，而一定范围内几乎不影响花粉粒的萌发

D．硼对花粉粒萌发有明显影响，而一定范围内几乎不影响花粉管的生长

21.下列各种生物中关于碱基、核苷酸、五碳糖种类的描述正确的是

碱基 核苷酸 五碳糖

A HIV 5种 5种 1种
B 烟草叶肉细胞 5种 8种 2种
C 烟草花叶病毒 4种 8种 2种
D 豌豆根毛细胞 8种 8种 2种

22.下列物质中都含肽链的一组

A.酶、雄性激素、抗体 B.胰岛素、抗体、 载体

C.雄性激素、载体、酶 D.维生素、甲状腺激素、雌性激素

23.血红细胞和心肌细胞的主要成分都是蛋白质，但这两种细胞的功能却完全不同。下列说

法错误的是

A．组成蛋白质的氨基酸的种类和数目不同 B．蛋白质分子的空间结构不同

C．氨基酸的排列顺序不同 D．细胞内的遗传物质不同

24.微量元素在生物体内含量虽然很少，却是维持正常生命活动不可缺少的。可通过下面的

哪一个实例得到证明

A．缺镁时叶片变黄

B．动物中血钙太低会抽搐

C．油菜缺硼时只开花不结果

D．钾可以调节细胞内适宜的渗透压和体液的酸碱平衡

25.下列哪种物质是由许多单体连接而成的多聚体

A．纤维素、脱氧核糖核酸 B．蛋白质、核糖核苷酸

C．葡萄糖、核糖核酸 D．氨基酸、糖原

26.下列关于细胞内化合物的叙述，正确的是

A．构成 DNA与 RNA的五碳糖相同

B．淀粉、糖原和纤维素的基本组成单位相同

C．蔗糖和麦芽糖水解产物相同

D．细胞的能源物资是糖类、脂肪、蛋白质和核酸

http://baike.baidu.com/view/64409.htm
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27.由 1分子磷酸、1分子碱基和 1分子化合物 a构成了化合物 b，如图所示，则叙述正确

的是

A．若 m为腺嘌呤，则 b肯定为腺嘌呤脱氧核苷酸

B．若 a为核糖，b则为 DNA的基本组成单位

C．若 m为尿嘧啶，则 DNA中肯定不含 b这种化合物

D．若由 b构成的核酸能被吡罗红染成红色，则 a必
为脱氧核糖

28.科学家对五份质量均为 100克的新鲜土壤样本进行分析，以确定其水分和有机物的含

量，他们先将样本在 100℃的环境中放置一周，称重。然后，再加热到 350℃燃烧，直

至质量不再改变。实验结果如下表所示：问有机物含量最低的土壤样本中的水分含量

为

A．25% B．30% C．35% D．42%
29.下图表示蛋白质结构的一部分，图中 A、B、C、D标出分子中不同的化学键，当蛋白

质发生水解反应时，断裂的化学键是

30.下面是小麦种子成熟过程中干物质和水分的变化图，据图分析下列选项，叙述不正确的

是

A．随着种子的成熟，种子的生命由代谢活跃状态

转入休眠状态

B．种子的鲜重随着种子的成熟而逐渐减少

C．种子中水分减小的主要原因是植物不能吸收水分

D．种子成熟期间的这两种物质的变化和种子萌发时相反

31.下列有关生物体化学成分的叙述正确的是

A. 精瘦肉中含量最多的化合物是蛋白质

B. 组成植物细胞壁主要成分的单体是氨基酸

C. 细胞中氨基酸种类和数量相同的蛋白质是同一种蛋白质

D. 与精子形成相关的雄激素属于脂质

土壤样本 干燥后的质量（g） 燃烧后的质量（g）
1 75 69
2 70 67
3 65 53
4 63 54
5 58 51
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32.在生物组织中可溶性还原糖、脂肪、蛋白质的鉴定实验中，叙述正确的是

A.甘蔗茎的薄壁组织、甜菜的块根等，都含有较多的糖且近于白色，因此可以用于进行

可溶性还原糖的鉴定

B.在低倍镜下找到花生子叶的最薄处，移到视野中央，再转动转换器，换高倍镜观察

C.在对蛋白质进行鉴定的过程中，将双缩脲试剂的 A液和 B液混合摇匀后，再注入到样

液中

D.花生种子的细胞中含量最多的化合物为脂肪，因此可作为检测脂肪的材料

33.有一种“十二肽”，其分子式为 CxHyNzOwS（z﹥12，w﹥13），这条多肽链经过水解后

的产物中有 5种氨基酸：半胱氨酸（C3H7NO2S）、丙氨酸（C3H6NO2）、天冬氨酸（C4H7NO4）、

赖氨酸（C6H14N2O2）、苯丙氨酸（C9H11NO2），下列叙述正确的是

A．此“十二肽”的主链上有 26个氢原子

B．此“十二肽”的主链上有 x个 C原子

C．将一个该“十二肽”彻底水解后将有(z－12 )/2个赖氨酸

D．将一个该“十二肽”彻底水解后将有（w－13）个天冬氨酸

34.下图 1是细胞中 3种化合物含量的扇形图，图 2是活细胞中元素含量的柱形图，下列说

法不正确的是

A.图 1中 A、B、C分别是水、蛋白质、脂质，图 2中 a、b、c三种元素依次

表示碳、氢、氧

B.若图 1表示正常的细胞，则 B化合物具有多样性，其必含有图 2中的 a、b、c
C.若图 1表示正常的细胞，则 A中不含图 2中的 b
D.图 1可表示人体细胞完全脱水后化合物含量的扇形图，而此时含量最多的元素

为图 2中的 b
35.已知某抗体由 4条多肽链组成，呈 Y型，其中含有 3个二硫键(—SH+—SH→—S—S—

—+2H)。若此物质由 100个氨基酸组成，已知氨基酸的平均相对分子质量为 128，此物

质的相对分子质量约是

A．11072 B．11070 C．11068 D．11066
36.某三十九肽中共有丙氨酸 4个，现去掉其中的丙氨酸得到 4条长短不等的肽链(如图)，

下列有关该过程的叙述，正确的是

A．肽键数目减少了 8个
B．新生的 4条肽链比三十九肽增加了 4个氧原子

C．这些肽链比三十九肽增加了 3个氨基和 3个羧基

D．4条肽链若重新连接成一条长链将脱去 4个水分子
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37.下列植物细胞中结合水的相对含量最大的是

A．休眠的蚕豆子叶细胞 B．玉米的胚乳细胞

C．洋葱根尖分生区细胞 D．成熟柑橘的果肉细胞

38.对下表中所列待测结构或物质的检测，所选用的试剂或预期结果不正确的是

待测物质或结构 检测试剂 预期显色结果

A DNA 甲基绿 绿色

B 脂肪 苏丹Ⅲ 橘黄色

C 淀粉 碘液 蓝色

D 蛋白质 双缩脲 紫色

39.分析多肽 E和多肽 F（均由一条肽链组成）得到以下结果：（单位：个）

那么请你推算多肽 E和 F中氨基酸的数目最可能是

A．51、49 B．340、281 C．199、281 D．52、47
40.香蕉果实成熟过程中，果实中的贮藏物不断代谢转化，香蕉逐渐变甜。图 A中 I、II两

条曲线分别表示香蕉果实成熟过程中两种物质含量的变化趋势。取成熟到第 X天和第

Y天的等量香蕉果肉，分别加等量的蒸馏水制成提取液，然后在 a、b试管中各加 5mL
第 X天的提取液，在 c、d试管中各加 5mL 第 Y天的提取液，在 a、c试管中各加入等

量碘液，在 b、d试管中加入等量的斐林试剂，下列说法正确的是

A.若 a管呈蓝色，与 a管相比 c管的颜色更浅，则检测的物质是还原糖

B.若 a管呈蓝色，与 a管相比 c管的颜色更浅，图 A中表示这种物质含量变化趋势的

曲线是 II
C.若 b管呈砖红色，与 b管相比 d管的颜色更深，则检测的物质是淀粉

D.若 b管呈砖红色，与 b管相比 d管的颜色更深，图 A中表示这种物质含量变化趋势

的曲线是 II

元素或基团 C H O N —NH2 —COOH
多肽 E 201 348 62 54 3 2
多肽 F 182 294 50 54 6 2

Ⅰ Ⅱ
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二、非选择题（共 20分）

41. 下图表示细胞内某些有机物的元素组成和功能关系，其中 A、B代表元素，Ⅰ、Ⅱ、

Ⅲ、Ⅳ是生物大分子，图中 X、Y、Z、P分别为构成生物大分子的基本单位。请回答

下列问题：

(1) 分别写出图中元素和化合物的名称：

A____________ B___________ Y___________ Ⅲ_______________
(2) 图中 P的结构通式为____________，由 P形成Ⅳ的反应过程中，两个单体之间形成的

化学键是_______________，若 P的平均分子量为 r，通过反应形成 m条链，经盘曲折

叠构成分子量为 e的Ⅳ，则Ⅳ分子中该化学键的数目是_________________
(3) 酵母菌、乳酸菌、SARS 病毒的遗传物质分别是________、________、________（用

图中的字母或序号表示）

(4) 在观察Ⅱ和Ⅲ的分布实验中，加入 8%的盐酸的作用是①_________②
0.9%的 Nacl的作用是_______________________________________

(5) X可以口服也可以静脉注射进入人体细胞，Ⅰ是否可以？为什么

42.科学家发现一种叫“熊虫”的动物，能耐受－271℃ 冰冻数小时 这时它的代谢率几乎

可降至 0，此时，它的体内会大量产生一种叫做海藻糖的二糖。实验证明该动物体液中

的海藻糖可以保护组织细胞，使组织细胞避免受到低温造成的损伤。

(1) 海藻糖由两个葡萄糖形成的非还原性二糖，此糖水解形成的单体可以用 试剂

检测，颜色反应是__________。
(2)为了探究海藻糖对普通哺乳动物组织细胞是否也具有上述保护作用，请你分析并设计实

验过程。

实验材料：①海藻糖；②细胞培养液及其他相关材料；

③适量哺乳动物细胞(自身不含海藻糖且不能合成海藻糖)
操作过程：

①取适量哺乳动物细胞，等分成甲、乙两组，向甲组细胞中添加__________________，向

乙组细胞中添加________________。
②________________________________________________________________________。
③观察并记录两组细胞的生活状况。

预期结果及相应结论：

如果实验结果是________________________，则说明该海藻糖在低温下对普通哺乳动物组

织细胞具有保护作用。


